

Αγαπητές συμπατριώτισσες και αγαπητοί συμπατριώτες,

Με συγκίνηση απευθύνομαι σε όλους εσάς, που ταξιδέψατε μακριά, περάσατε «κάβους πολλούς, πολλά νησιά, τη θάλασσα που φέρνει την άλλη θάλασσα», καθώς έγραψε ο Γιώργος Σεφέρης, βρεθήκατε σε ξένους τόπους, αγωνιστήκατε, ξεπεράσατε τις δυσκολίες, στήσατε οικογένειες, δημιουργήσατε, διατηρώντας τον δεσμό με την πατρογονική γη, φέροντας την ελληνική σας ταυτότητα με υπερηφάνεια. Βιώσατε την εμπειρία μιας διεγκυστίνδας ανάμεσα στο οικείο και το ξένο, παλέψατε να γεφυρώσετε τις αντιθέσεις και τα καταφέρατε, χωρίς να απεμπολήσετε τα εθνικά χαρακτηριστικά σας. Και μαζί με τα παιδιά σας, ομογενείς δεύτερης και τρίτης γενιάς, αντιστέκεστε στην αμείλικτη διαδικασία της αφομοίωσης και διατηρείτε με τη μητέρα πατρίδα ακατάλυτους συναισθηματικούς δεσμούς που καθορίζουν την αυτοαντίληψή σας.

Είμαστε περήφανοι για σας, τους απόδημους συμπατριώτες μας. Κρατάτε ζωντανή την παράδοση της ελληνικότητας, ως έννοιας που ταυτίζεται με τους ανοιχτούς ορίζοντες, την ανάγκη για επικοινωνία, την αναμέτρηση με άλλους πολιτισμούς και την διάδραση με τα πλέον γόνιμα στοιχεία τους. Από την αρχαιότητα, άλλωστε, η ιστορία του ελληνισμού είναι δεμένη με το ταξίδι. Όπου και αν πήγαν, όπου και αν στέριωσαν οι Έλληνες, διέπρεψαν και διακρίθηκαν. Στις τέχνες, στα γράμματα, στο εμπόριο, στην επιστήμη, στην πολιτική. Και από τις καινούργιες τους εστίες, δεν έπαψαν να ενδιαφέρονται για τον τόπο της καταγωγής τους και να εργάζονται για την πρόοδό του.

Στα διακόσια χρόνια της νεότερης ιστορίας μας, πλήθος είναι τα παραδείγματα που αποδεικνύουν ότι οι Έλληνες της διασποράς έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στη γέννηση και τη διαμόρφωση της σημερινής Ελλάδας. Τους οφείλουμε πολλά. Από τον Αλέξανδρο Υψηλάντη ως τον Ευάγγελο Ζάππα, από τον Ιωάννη Καποδίστρια ως τον Κωνσταντίνο Καβάφη, από τον Νεόφυτο Δούκα ως την Έλενα Βενιζέλου, από τον Ανδρέα Συγγρό ως τη Μαρία Κάλλας, χιλιάδες άλλοι, επώνυμοι και ανώνυμοι, άφησαν και αφήνουν με το ταλέντο, το πάθος, τον μόχθο, την ευρηματικότητα και το ήθος τους το δικό τους θετικό αποτύπωμα. Ανέκαθεν, η οικουμενική παρουσία του ελληνισμού ήταν το καύχημά μας, ένας πολύτιμος σύμμαχος και υποστηρικτικός παράγοντας για την πατρίδα μας.

Σήμερα όλος ο κόσμος βρίσκεται ακόμη αντιμέτωπος με την πανδημία του κορωνοϊού, που συνεχίζει να δοκιμάζει τα όρια και τις αντοχές των κοινωνιών. Η αδιαμφισβήτητη σοβαρότητά της κατέδειξε πόσο αναγκαία καθίσταται η διεθνής εγρήγορση και η αρωγή μεταξύ των κρατών. Την ίδια στιγμή συνιστά μια άσκηση ευθύνης για όλους μας, ιδίως μέσα από καθημερινές συμπεριφορές στήριξης των

συνανθρώπων μας είτε μέσα από την αυτοθυσία των γιατρών και των νοσηλευτών είτε την προσαρμοστικότητα των πολλών. Η έξοδος από την υγειονομική κρίση αποτελεί δική μας επιλογή πια. Απομονώνοντας τον ιό με το εμβόλιο, αυτό το δώρο της επιστήμης, κερδίζουμε πίσω την ελευθερία μας και τις ζωές μας.

Η χώρα μας αντιμετωπίζει, εκτός από την πανδημία και τις επιπτώσεις της, το μεταναστευτικό ζήτημα, την κλιματική κρίση, αλλά και ένα ταραγμένο και πολλές φορές απειλητικό περιβάλλον. Συγκρούσεις και έντονες αναταράξεις καταγράφονται στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, ενώ επικρατεί αβεβαιότητα σε διεθνές επίπεδο. Σε αυτό το πλαίσιο ωστόσο, η Ελλάδα, εγγυητής της σταθερότητας, εξακολουθεί να οικοδομεί συστηματικά συμμαχίες και να εδραιώνει δεσμούς φιλίας με κράτη και λαούς, στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού προς ακατάλυτες και οικουμενικές αρχές με επίκεντρο τον άνθρωπο.

Επιθυμούμε καλές σχέσεις με τους γείτονές μας, παράλληλα όμως είμαστε διαρκώς προσανατολισμένοι στην εκπλήρωση των εθνικών μας στόχων και προτεραιοτήτων. Δεν πρόκειται να δεχθούμε τετελεσμένα και επεκτατικές ενέργειες. Η αποφασιστικότητά μας απέναντι στην τουρκική παραβατικότητα και επιθετικότητα είναι ακλόνητη, όπως και η υπεράσπιση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων.

Το ζήτημα της εισβολής και της απαράδεκτης τουρκικής στρατιωτικής κατοχής της αδελφής Κύπρου παραμένει η πιο μεγάλη πληγή του ελληνισμού, η έκταση της οποίας δεν επιτρέπεται να αφήνει ανεπηρέαστη την ΕΕ. Με συνεργασία και αφοσίωση στη διεθνή νομιμότητα, συνεχίζουμε τον αγώνα για συνολική και συμφωνημένη επίλυση του Κυπριακού, στη βάση των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και του ευρωπαϊκού κεκτημένου.

Είναι ενθαρρυντικό ότι στη δυναμική της πολυσύνθετης αυτής διαδικασίας συμμετέχουν ενεργά οι απανταχού ελληνικές κοινότητες, καθώς, με τη δράση τους βοηθούν να εμπεδωθεί μία θετική εικόνα για τη σύγχρονη Ελλάδα στη συνείδηση των συμπολιτών τους, προωθώντας με αταλάντευτη προσήλωση τα αδιαπραγμάτευτα δίκαια του έθνους μας. Επιδίωξη όλων μας, είναι η ενδυνάμωση της διεθνούς παρουσίας της πατρίδας μας.

Σ' αυτό το κλίμα, οι εορτές των Χριστουγέννων και του νέου έτους, με τη λαμπρότητα και το συμβολικό τους βάθος, έρχονται να μας θυμίσουν τη δυνατότητα για αναγέννηση, ειρηνική συνύπαρξη και ελπίδα.

Με τις σκέψεις αυτές και με την πίστη στις αστείρευτες δυνάμεις και αξίες του ελληνισμού, εύχομαι σε όλους από καρδιάς καλά Χριστούγεννα, υγεία, πρόοδο και κάθε ευτυχία στην καινούργια χρονιά.